

### 加强交流互鉴 携手共同发展

#### 郭宁宁吴贤德与海口市党政代表团座谈交流

本报讯(记者 张旭)11日,省委常委、市委书记郭宁宁,市长吴贤德与海南省委常委、海口市市委书记罗增斌,市长丁晖率领的海口市党政代表团座谈,双方就深化互学互鉴、推动共同发展进行深入交流。

郭宁宁对海口市党政代表团一行的到来表示欢迎,对海口经济社会发展取得的成就表示祝贺。她说,福州是有福之州,生态环境优美,文化底蕴深厚,产业基础扎实,特别是习近平总书记任福建工作17年半,在福

州工作生活13年,亲自领导福州现代化建设6年,创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。这是福州最大的优势、最大的福气。当前,我们正持续传承弘扬习近平总书记当年开办的重大理念和重大实践,坚持“3820”战略工程思想精髓,用好国家赋予的重大政策机遇,深化拓展“三争三领”行动,加快建设现代化国际城市。海口是改革开放的桥头堡,近年来聚焦加快建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口目标,弘扬敢闯

敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,持续推动高质量发展,值得我们学习借鉴。福州、海口两市城市定位相近、发展条件相似、城市精神相通,希望两市在推动扩大开放、产业对接、文旅融合、城市建设、生态保护等方面互学互鉴、加强合作,共同为推进中国式现代化作出更大贡献。

罗增斌表示,福建福州是我国最早对外开放和经济发展最具活力的地区之一。福州沿着习近平总书记指引的方向,一张蓝图绘到底,坚持“3820”战略工

程思想精髓赓续奋斗,全面推进高质量发展,取得了令人瞩目的成就,形成了许多宝贵经验,值得海口认真学习借鉴。当前,海口正深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神,锚定海南自贸港建设目标,全力推进封关运作准备工作,对标国际高标准经贸规则,加快推进制度型开放,着力构建现代化产业体系,经济社会发展保持良好态势。海口、福州同为省会城市,在自然条件、

历史文化、产业结构等方面有很多相似和互补之处,都肩负着全面深化改革开放的重要使命。希望以此次学习考察为契机,进一步深化交流合作,推进对外开放协作共进、重点产业协同发展、文化旅游双向联动、城市建设互学互鉴,共同谱写两地协同发展新篇章,为全国发展大局作出新的更大贡献。

海口市领导华晓东、陆敏、王英斌、邓立松、陈劲松、黄珂、冯勇、李翊等,福州市领导张定锋、黄建雄、林治良、赵明正参加。

### 郭宁宁吴贤德与中国人民银行副行长张青松一行座谈交流

本报讯(记者 赵昕玥)12日,省委常委、市委书记郭宁宁,市长吴贤德与来榕调研的中国人民银行副行长张青松一行座谈,双方就进一步优化金融服务、提升支付便利、强化投融资合作等进行交流。

郭宁宁代表市委市政府对张青松一行的到来表示欢迎,对中国人民银行及相关金融机构长期以来支持福州发展表示感谢。她说,福州是有福之州,习近平总书记曾经长期在福州工作,创造了许多宝贵的思想财富、精神财富和实践成果,这是我们最大的优势、最大的福气。当前,我们正坚持“3820”战略工程思想精髓,用好国家赋予的重大政策机遇,加快建设现代化国际城市。希望中国人民银行在建设两岸融合发展示范区、海丝核心区、自贸试验区、中印尼“两国双园”等重大战略上给予更多金融政策和资金支持,在扩大金融对外开放、深化数字人民币应用、优化跨境金融服务等方面赋予我们更多创新试点,在科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等方面深化对接,携手开创金融高质量发展新局面。

张青松表示,近年来,福州沿着习近平总书记指引的方向,牢记嘱托、砥砺前行,经济社会发展取得良好成效,对此表示祝贺。他说,福州山清水秀、人杰地灵,经济活力强,在推进金融改革创新等方面探索了许多好经验好做法。中国人民银行将充分发挥自身优势,

找准金融服务地方发展的切入点和着力点,创新金融产品,强化金融供给,优化金融服务,为福州全方位推进高质量发展提供更多金融支撑和保障。

市领导张定锋、黄建雄参加。

### 数字中国创新大赛 信创赛道总决赛23日开启

本报讯(记者 蒋雅琛)近日,2024数字中国创新大赛·信创赛道城市选拔赛收官,来自全国各地的18项参赛作品从广州、杭州、福州、苏州四大城市的选拔赛中成功晋级。记者了解到,5月23日,18支参赛队伍将带着作品汇聚福州,角逐全国总决赛。

据悉,今年信创赛道四大城市赛中的300多项参赛作品,基本实现基于国产操作系统、数据库、中间件等国产基础软硬件环境的要求。参赛作品逐渐结合用户场景、运营需求,兼顾自主可控与应用创新。

信创赛道专家评委评审委员会介绍,经过6年的迭代与发展,信创赛道与信创产业已经形成了紧密的联系。今年的参赛作品展现出了令人眼前一亮的进步。尤其是一些作品在应用创新和解决方案完整性方面表现突出。如“启明星云创ERP产品”通过中台架构实现了高度模块化和敏捷交付;杭州电子科技大学基于国产处理器的安全计算机应用,展现了高校在信创领域的创新活力。

第七届数字中国建设峰会期间,信创赛道还将以“繁荣信创生态,建设数字中国”为主题,邀请政府主管单位领导、院士专家以及深耕信创产业发展的行业及厂商代表,通过“信创赛道全国总决赛”“供应链成熟度主题活动”“信创与开源闭门会”系列活动,聚集各方面创新资源,共话信息技术应用创新发展方向产业生态建设模式,进一步培育本土化数字生态体系。

### @第七届数字中国建设峰会

第七届数字中国建设峰会  
THE 7th DIGITAL CHINA SUMMIT  
2024年5月24-25日 中国·福州

距开幕式倒计时  
**11**天

### “连江味”香飘北京城 ——福建“三品”消费季 连江产业推介周活动侧记

### 厚植传承土壤 拥抱数字技术

#### ——探寻福州工艺美术产业焕发新生机的奥秘

本报记者 颜澜萍

昨日是第四届中国工艺美术博览会的最后一天,不少市民群众前往福州海峡会展中心打卡。作为东道主,福州工美展区的展览面积达5000平方米,凝聚了全市工艺美术大师、工匠及知名品牌的优势资源,参展作品4000余件,成为热门打卡点。

福州是我国工艺美术重镇,工艺美术资源丰富、历史悠久,工艺美术产业已成为福州文化的一张璀璨名片。近年来,我市在加大传统工艺美术传承保护的基础上,进一步推进行业技术进步、技术创新和产品的市场拓展,促进产品优化升级,提升竞争力,2023年完成产值近300亿元。工艺美术为何能够在我市薪火相传、长盛不衰?连日来,记者就此进行了采访,探寻老手工艺焕发新生机的奥秘。

#### 展会搭台

#### 工艺美术精品组团亮相

精巧绝伦的寿山石雕、千文万华的漆艺珍品、栩栩如生的软木画作……步入福州工美展区,琳琅满目的展品令人目不暇接。这些展品不仅技艺精湛,而且题材广泛,充分展示了福州作为工艺美术重镇的风采。



市民在福州工艺美术特色展区参观。本报记者 颜澜萍摄

据介绍,福州工美展区专门设立了特色展区,共征集了20余位中国工艺美术大师及数十名福建省工艺美术大师的近百件(套)具有福州工艺美术代表性和影响力的精品佳作参展,涵盖了寿山石雕、脱胎漆器、木雕、软木画等福州传统工艺美术门类,其中不少作品为首次面向公众展示。

记者注意到,为了更好地凸显福州“三宝”的魅力,福州特色展区在正厅及两侧还特别采用灯箱的方式展示了三件代表性作品,现收藏于北京故宫博物院院的《乾隆寿山田黄石三联章》、木雕作品《蒲团达摩》、沈绍安兰记款《银漆彩绘山水人物梅瓶》。

“精品多,品种多,不虚此行!”从广东来参展的刘先生发

出由衷的赞叹。他表示,通过展会进一步了解到福州工业美术的博大精深。

作为我国工艺美术行业的顶级盛会,中国工艺美术博览会为各地工艺美术产业及工匠工匠,搭建了百团献艺、千工绝技的大舞台。我市早在数月前就已紧锣密鼓地开展筹备工作,从展位的设计搭建到展品的筛选陈列,每一个环节都力

求精精益求精,以呈现最完美的展示效果。

此次博览会移师福州更是令每一位福建籍的工艺美术大师与传承人备受鼓舞。中国工艺美术大师、寿山石雕国家级非遗代表性传承人陈礼忠表示,为了迎接中国工艺美术行业的盛会在“家门口”举办,他们都将重量级的作品护送至展馆。“希望能够以博览会打造的强大平台为依托,更好地展现寿山石雕的磅礴气韵与非凡魅力。”

近年来,我市积极组织行业重点企业和艺人,参加南京、温州、杭州、大连等地举办的全国性展会,鼓励我市传统工艺美术“走出去”,加强行业之间的交流与宣传,打响福州工艺美术品牌,促进工艺美术产业加快发展。据介绍,第四届中国工艺美术博览会期间,福州参展企业达成意向订单超2000万元,福州市工业和信息化局连续四届获得“中国工艺美术博览会优秀组织金奖”。

#### 与时俱进

#### 老手艺找到新“玩法”

数字化浪潮下,各行各业正在掀起变革,工业美术行业也不例外。(下转3版)

### 闽清雄江清退水口库区养殖网箱,提升水生态环境质量—— 从小渔村到“小洱海”

本报记者 阮冠达



雄江美景。(雄江镇供图)

“福建版小洱海!”  
“绿野仙踪般的美景。”  
“藏在福州周边的世外桃源。”

刚刚过去的“五一”假期,美丽的闽清雄江镇橄榄湖再次在福州人的朋友圈刷屏。碧蓝的湖水,葱翠的远山,“台味”十足的小镇,一幅秀美的田园画卷让人赏心悦目。

青山绿水的美景之后,是一次决绝的华丽转身。2024年1月,雄江启动水口库区养殖网箱清退工作,3个月时间,全面清退辖区流域内10万多平方米的网箱,完成了从小渔村到“小洱海”的华丽转变。

#### “养了鱼以后,慢慢就没人游泳了”

初夏时节,漫步于橄榄湖畔,一望无际的碧蓝湖水,让人神清气爽。可一年前,这里还是另一番景象:南北两岸,一排排网箱密密麻麻,在水面上延伸开去,只留下中间的一条水道。

“雄江地势高,产业发展多有限制,养殖业是当时发展的最佳选择。”养殖户刘世雄回忆,20

世纪90年代起,不少敢打敢拼、勤劳勇敢的雄江人纷纷“下江”养殖,连片网箱成为江中一景。

然而,快速发展的养殖业带来了机遇,却也带来了诸多隐忧。“养殖户高密度养殖鱼类,投放大量饵料,再加上鱼类的排泄物以及死鱼,江面上水葫芦疯长,长期下去不利于库区生态环境保护。”雄江镇党委委员黄鸣远介绍,作为闽江流域的重要组成部分,雄江片区流域的水质,直接影响闽江流域的水质。

“小时候还经常下水游泳,养了鱼之后,水渐渐变脏了,慢

慢就没人游泳了。”刘世雄如是感慨。

去年,橄榄湖的美丽风光在网上走红,慕名而来的游客,以及如火如荼开展的闽台乡建乡创事业,为雄江镇提供了新的发展思路。“提升全流域水生态环境质量,依托橄榄湖发展旅游业,以断腕的决心清退养殖网箱,迫在眉睫。”这是雄江镇党委政府的共识。

#### “上了岸,风景一样美丽”

今年1月,依照闽江流域生态环境综合治理要求,闽清启动

水口库区闽清段养殖网箱清退工作。短短3个月时间,雄江镇即提前完成任务,在闽江流域范围内率先实现养殖网箱全面清退。

早在2024年之前,雄江镇就已开始尝试合理规划网箱养殖,避免无序竞争。雄江镇先后指导划定网箱养殖的范围、面积,引导养殖户有序规范发展,减少对环境的破坏,为清退工作打下了良好的基础。

清退工作启动后,镇村干部第一时间走村入户,为养殖户讲解政策,提供帮扶,详细解释清退工作的意义。与此同时,出台了

一系列真金白银的奖补政策:网箱、附属设施、渔船,全部依照标准给予充足补偿。

依照规定,养殖的水产品不在补偿之列,但水产销售仍需时间,怎么办?乡镇干部们充分挖掘资源,当起了“推销员”。乡镇、村居干部、渔业合作社等都动员起来,联系所认识的水产品工厂、商户,为养殖户带货。产品不仅卖到了福州、南平、三明,还卖到了浙江、江西。

4月底,在乡镇干部们的耐心劝导与奖补政策吸引下,养殖户们纷纷选择“上岸转业”,等待他们的,是焕然一新的雄江镇,与量身定制的工作岗位。据介绍,雄江镇坚持以人为本,根据不同养殖户需求,量身定制多个就业岗位。长者食堂服务员、护林员、民宿管理员……曾经的养殖户们,如今一个个走上新的岗位,为美丽雄江建设增光添彩。

“大伙心里也知道应该要整改,只是做了这么久养殖工作,心里难免舍不得。现在大家都有了新的工作,上了岸才发现,岸上的风景一样美丽!”刘世雄笑着说。